

清河县科技和工业信息化局

清河县科技和工业信息化局 对清河县第十届政治协商会议第四会议 第 3 号提案的答复

宋修昊委员：

你在县政协会上所提出的《关于提升中小企业科技创新能力，推动中小企业持续发展的建议》已收悉，现答复如下：

一、主要工作开展情况

（一）科技创新环境持续优化，研发投入进一步得到增长

积极宣传国家和省、市、县关于科技创新的各项决策部署，最大程度发挥政策引导科技创新的驱动效应。在持续抓好各级各类激励支持政策落地落实的同时，大力推进研发费用税前加计扣除等普惠性政策落实，发放《科技惠企政策“一本通”》、《科技惠企政策汇编》、《业务服务手册》等政策读本及彩页 3900 余份，与开发区联动开展入企宣传，覆盖全县规上工业企业、高新技术企业、科技型中小企业。省统计部门反馈我县 2023 年研究与试验发展经费 1.54 亿元，同比增长 83.71%。2023 年共有 71 户企业享受了研发费用加计扣除政策，享受金额 1.32 亿元，同比增长 15%。

（二）高质量平台全面布局，创新要素进一步得到聚集

在省科技厅的大力支持下，中航上大公司的“河北省耐腐蚀合金材料重点实验室”、亿利公司的“河北省商用车发动机过滤器技术创新中心”、昭友公司的“河北省羊毛绒制品技术创新中心”通过省科技厅验收，纳入省级管理序列；中航上大公司申请建设的“河北省航空航天高温合金产业技术研究院”通过省科技厅专家组论证并进入省研究院建设序列。截止目前，我县拥有省级以上科技创新平台 26 家，其中省级产业技术研究院 3 家，企业技术中心 10 家，企业技术创新中心 8 家，省级重点实验室 1 家，省级技术创新战略联盟 2 家，院士站 1 家，院士重点联系单位 1 家。

（三）创新主体不断壮大，科技创新活力进一步得到提高

通过深入特色产业集群链主企业和重点企业开展“上门服务式”调研，共梳理 7 家重点企业 9 项技术需求。聚焦 4 个县域特色产业集群，主动对接国家、省科技计划，积极争取省级以上各类科技计划项目支持共 3 项，争取省市科技项目资金 150 万元。实施科技型中小企业和高新技术企业成长计划，完善“微成长、小升高、高壮大”梯次培育机制，培育壮大创新主体，加快提升科技成果转化效能。截至目前，拥有高新技术企业 69 家，全市位居第三；国家科技型中小企业 101 家，全市位居第三。

（三）科技合作持续深化，科技发展动能进一步得到释放

今年以来，我县企业共与 6 家京津高校联合开展科技研发，其中河北宇腾与河北科技大学联合开展“无毛绒绿色加工集成系统应用场景建设”开展了产业关键技术攻关；中航上大公司与河北科技大学、石家庄铁道大学联合开发的“核能装备用高性能耐

腐蚀合金材料的研发与应用技术”列入河北省科技厅县域特色产业专项攻关计划；中航上大公司联合钢铁研究总院特殊钢研究所、河北工程大学开展的“高纯度、高组织均匀性超高强合金棒件的研制及应用”被邢台市科技局列入市级京津合作专项计划。中航上大公司与北京科技大学联合开展的“中航上大高温合金材料股份有限公司特种合金产业创新创业团队”列入河北省科技厅2023年度高水平人才团队建设专项产业创新创业团队项目。

（五）科技特派团扎实推进，科技力量进一步得到加强

扎实推进科技特派员工作，目前有产业科技特派团和企业科技特派团5个，清河汽车及零部件产业科技特派团，专精特新“小巨人”企业科技特派团达到4家，实现专精特新“小巨人”企业全覆盖。选派省级科技特派员20名、市级科技特派员1名开展入企服务。瞄准京津优质资源，广泛征集企业需求，积极组织企业参加市科技局交流活动2次，为企业与高校院所产学研合作搭建沟通桥梁。

（六）加强农业科技创新，乡村振兴战略进一步得到支撑

积极建设星创天地，大力培育农业龙头企业。截至目前，我县拥有省级星创天地数量达到1个。精准指导省级农业科技园区开展评估工作，评估结果为合格。2023年我县选派农业科技特派员22人，截至目前，共培训20余次，累计服务群众1000余人次。

（七）加强科学普及，公民科技素养进一步得到提高

今年我们在组织科普基地申报中积极帮助申报单位进行资料把关，提高申报成功率。我县中心医院申报的“清河健康教育科普示范基地”被确定为第三批河北省三星级科研教育类科普示范

基地，清河县青少年活动中心申报的“清河县青少年活动中心科普基地”被确定为第三批河北省三星级综合场馆类科普示范基地。河北顺时智能机器人科技有限公司的“邢台市顺时智能机器人科普基地”被确定为市级科普基地。

2023年科技活动周在科工局、宣传部(文明实践中心)、科协、市场监督管理局、农业农村局、应急管理局、消防大队、文旅局、经济开发区、疾控中心、网信办、青少年活动中心等单位的积极参与下顺利举办。通过活动启动仪式及组织下乡宣传，共向群众发放科普宣传资料六千余份，接受咨询三百余人次，为进一步普及科学知识，提升全县人民科学素养，取得了良好的成效。

(八) 发挥技术转移机构作用，成果转化能力进一步增强

清河汽车技术研究院谋划的第15届车用密封条行业技术创新论坛，于3月23-24日在清河召开，参会企业涵盖国内50余家主机厂家和密封条产业链企业，共270余名行业专家，此次会议规模为历届之最，在行业内扩大了我县产业认知度，提升了行业影响力，促进了技术交流，为产业发展注入活力。清河县技术合同登记站2023年共实现技术合同登记额3.26亿元，为技术成果转化做出自己贡献。其中我县登记额2.93亿元，超额完成市下达的任务指标。另外吸纳京津技术合同登记额7365万元。

二、下一步工作谋划

一是优化科技创新生态，打造优质营商环境。借助国家、省、市、县相关产业发展政策，落实好各项惠企、稳企政策，引导激励企业加大科技投入，着力增强企业的创新活力和整体实力，优

化要素资源配置，推进产业快速发展。二是培强壮大创新主体，提升自主创新能力。持续强化企业创新主体地位，引导企业加大研发投入力度，多渠道引进高端人才，支持企业开展关键核心技术攻关，通过积极申报高新技术企业和入库科技型中小企业，促进更多企业成长为科技领军企业。三是继续做好技术登记服务工作，为企业技术合同登记提供合同筛选、认定申请、资料准备等服务，提高技术合同登记效率。

你对我们的办理和答复有何意见和建议，请直接或通过县政协反馈给我们，以便我们进一步改进工作。

感谢你对我们工作的关心和支持。

2024年5月28日

领导签发：

联系人及电话：潘海阔

13930936364